

۱  
۲  
۳  
۴  
۵  
۶  
۷  
۸  
۹  
۱۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

بسم الله الرحمن الرحيم

وَأَمْرُ أَهْلِكَ بِالصَّلَاةِ وَالصَّبْرِ عَلَيْهَا  
سِلْسِلَةُ تَلْيِيقِ السَّلَامِ وَأَحْكَامِ كَادُوسِ الرَّانِبِ  
یعنی

# مانگی عقلمانی بیان

از حکیم الامت حضرت مولانا مولوی شاہ محمد اشرفی

صاحب تہاتوی دام فیضہم

ناز خدا کی تعظیم و تکبیر سے شروع ہوتی ہے اور اس سے مقصود مستبدہ کا اللہ اکبر کہنا ہے اور اس وقت نازی گرو ہوتا ہے تو اپنے کانوں تک ہاتھ اٹھاتا ہے اور عورت اپنے مونڈھوں تک ہاتھ اٹھاتی ہے۔ اللہ اکبر کہنے میں اول تو تعظیم پائی جاتی ہے دو سطر اس طرح بارگاہ شاہی میں گویا تحیت و سلام عرض کیا جاتا ہے اور حاضری کی اجازت مانگی جاتی ہے اور باوجود ان باتوں کے آئین یہ بھی اشارہ ہے کہ بندہ کو میضنون پیش نظر رکھنا چاہیے کہ اسکا موٹے جسکے سامنے وہ حاضر ہو نیکی و تمام چیزوں سے بڑا ہے کوئی شخص اسکی کبریائی و عظمت کو نہیں پہنچ سکتی پس مناسب ہے کہ اپنے موٹی کے سوا خواہ و نیوی تعلقات ہوں یا اخروی مرغوبات سبکے اپنے دل کو پاک کر کے اُسکے حضور میں حاضر ہو اور دونوں ہاتھوں کے اٹھانے سے بھی اسی بات کی تاکید ہوتی ہے جیسے کہ کوئی شخص اعراض کر کے اُس چیز سے جو اسکے سامنے ہو ہاتھ

نوٹ  
برسالت و غرض جو  
کھا گیا ایک کھانہ  
دیکھا اور شکر نازی  
دراے پر کسی کو  
کہ کوئی نہ مانے  
اور نہ مین  
کہ غیرو میں  
اسلام کی طرف  
ہوں یہ

ناز کے تکبیر سے شروع ہونے اور شروع کرتے وقت ہاتھ اٹھانی حکمت

کھینچتا ہی گویا کہ نازی نے یہ فرض کیا ہی کہ خدا کے سوا  
 تمام اشیاء اسکی آنکھوں کے روبرو حاضر ہیں اور یہ کہہ کر  
 کہ خدا جملہ اشیاء سے بڑا ہے وہ ان سب ہاتھ اٹھاتا  
 ہے اور یہ کہتا ہی کہ میں خدا کے سوا کسی چیز کو نہیں لیتا۔  
 اسی کو اختیار کرتا ہوں اور لو میں اپنی ساری مرغوبات  
 کو چھوڑے دیتا ہوں۔ میں اسی کی بارگاہ عالی میں حاضر  
 ہونیکا پختہ قصد کر چکا۔ مرد کے خلاف بجائے کانوں  
 تک کے عورتوں کے شانوں ہی تک ہاتھ اٹھانے میں  
 اس بات کی طرف اشارہ ہی کہ اپنے جی کو قابو میں رکھنے  
 پر قادر ہوئیے لحاظ سے مردوں سے عورتوں کا مرتبہ  
 ذرا اگہا ہوا ہے۔ گویا کہ مرد و عورت دونوں اپنے  
 اپنے مرتبہ کو زبان حال سے بیان کرتے ہیں۔ علاوہ  
 برین عورتوں کے لئے محض شانوں ہی تک ہاتھ  
 اٹھانا کافی سمجھے جانے میں اُنکے پردہ کی بھی حمایت  
 ہو جاتی ہے۔ پھر بندہ تکبیر کہہ کر غلاموں کی طرح اپنے  
 مالک کے سامنے نہایت ادب سے ہاتھ باند بکھڑا  
 ہو جاتا ہی اسکی نظر ہے کہ زمین کی طرف لگی ہوئی ہے  
 دونوں قدم برابر رکھے ہیں نہ کوئی عضو ہلنے پاتا ہی  
 تہ اُدھر اُدھر جھکتا ہے۔

اُسکے بعد وہ نماز شروع کرنے کی دُعا پڑھتا ہے  
 جس میں پہلے تو اپنے رب کی پاکی اور تمام عیوب سے  
 برأت بیان کرتا ہے پھر اُسکی تعریف کرتا ہے اُسکا  
 نام نہایت تعظیم و تکریم سے لیکر اُسکی سلطانی عظمت و  
 جبروت کو ظاہر کرتا ہے اُسکی وحدانیت کا مقرر ہوتا ہی  
 اسکو یوں سمجھتے جیسے کہ بادشاہوں سے کچھ عرض

اے اور وہ دُعا یہ ہی سبحانک اللہم و بحمدک و تبارک  
 اسمک و تعالیٰ جدارتک و لا اله الا انت الخیرات ۱۲ مترجم۔

کرنیکے پہلے چند القاب ذکر کیا کرتے ہیں جن سے انکی  
 عظمت ظاہر ہوا ہی طرح خدا سے بھی عرض کرنیکے وقت  
 اسکی رعایت کی گئی۔ پس تکبیر گو یا اور گاہ خداوندی میں  
 حاضر ہونیکے وقت آداب بجالانا ہے اور یہ دعا  
 گذارش کرنے سے پہلے بمنزلہ القاب ذکر کرنے کے  
 ہے۔ پھر چونکہ انسان پر شیطان مسلط کیا گیا ہے  
 اور اسے بھی فکر رہتی ہے کہ کیسی طرح اسکے دل میں وسوسہ  
 ڈالکر خدا سے عرض معروض کرنے میں جی نہ لگنے  
 لے اور اسے پریشان کر کے اسلئے شیطان کی عداوت  
 سے بچنے کیلئے اعوذ باللہ من الشیطان الرحیم پڑھتا  
 ہے یعنی میں اس مرد و شیطان کی شر سے بچنے کیلئے  
 خدا کی پناہ میں آیا جاتا ہوں اس طرح اپنے دشمن شیطان  
 سے بچنے کیلئے خدا کی پناہ مانگ کر ذرا اسکے دل کو  
 سہارا ہو جاتا ہے۔ اب خدا سے عرض معروض کرنیکا  
 وقت آپہنچتا ہے چنانچہ وہ بسم اللہ پڑھ کر سورہ فاتحہ  
 پڑھنا شروع کر دیتا ہے اسکے پڑھنے سے جن امور کی طرف  
 اشارہ پایا جاتا ہے اسکا بیان یہ ہے کہ پہلے تو وہ خدا  
 سے توسل حاصل کرنیکے لئے نہایت ہی شریف وسیلہ  
 کو ذکر کر کے برکت حاصل کرتا ہے اور وہ وسیلہ اسکا  
 نہایت ہی باعظمت اسم مبارک ہے کہ اسکے سوا کوئی  
 اسکے ساتھ موسوم نہیں اور چونکہ وہ اپنے کو ایسے  
 مقام میں پاتا ہے کہ جسکے اعتبار سے اسکو اس بات  
 کی نہایت اہتیااج ہوتی ہے کہ خدا اپنی رحمت اور  
 احسان کے صدقہ میں اسکو طرح طرح کی نعمتیں عنایت  
 کرے۔ کیونکہ یہی وہ مقام ہے جہاں کہ خدا کی  
 بخششوں کی امید کیجاتی ہے اسلئے وہ اپنے رب کی

بسم اللہ اور آیات سورہ فاتحہ اشارت کی تفصیل اور آمین کے لئے

تعریف میں یہ ذکر کرتا ہے کہ وہ رحمن رحیم یعنی بے نہایت  
و بے پایاں رحمت والا ہے گویا کہ یہ اشارہ ہے کہ  
اسکی دغا مقبول ہونے کے لئے سوائے خدا کے  
کامل اور عام رحمت کے کوئی ذریعہ نہیں۔

پھر حق سبحانہ تعالیٰ کی عظمت اور اسکی نعمتوں کی  
وسعت خصوصاً اسکے پرورش کرنیکے احسان کو کہ جو  
ابتداء پیدائش سے برابر سپر ہوتا رہا خیال کر کے  
اسکی ذات عالی کی جو تمام اعلیٰ سے اعلیٰ محامد کی شایان  
ہے تعریف کرتا ہے اور اسکے کامل احسانات کی توصیف  
میں مشغول ہوتا ہے جن میں سب بڑا احسان یہ ہے  
کہ خدا اسکو فنا ہونے سے بچاتا ہے اور ظاہری و  
باطنی رزق برابر جاری رکھتا ہے اور اسکی پرورش کرتا ہے۔  
پھر یہ دیکھو کہ بہترے لوگ اسکی اس نعمت  
کی بے قدری کرتے ہیں اور اسکا کما حقہ شکر ادا نہیں  
کرتے اور اس خوف سے کہ کہیں اسکا بھی انہیں  
لوگوں میں شمار نہ ہونے لگے خداوندی رحمت کی طرف  
متوجہ ہو کر التجا کرنے لگتا ہے اور اپنے رب کو رحمت  
کے ساتھ موصوف کر کے اس بات کی طرف اشارہ  
کرتا ہے کہ تیری وسیع رحمت کے سوا ان لوگوں کا  
کوئی کار ساز نہیں ہو سکتا اور یہ خیال کر کے کہ بعض  
لوگ ایسے بھی پاتے جاتے ہیں کہ جب پیر احسان ہوتا  
ہے تو اوپر زیادہ اترانے لگتے ہیں اور جب تک کہ انکے  
ساتھ عدل نہ برتا جاتے اور انکی تاویب نہ کی جاتے۔  
انکی اصلاح نہیں ہو سکتی اسلئے اسکی صفت جلال کو یوں  
ظاہر کرتا ہے کہ وہ انصاف اور جزا کے دن کا بادشاہ

۱۲ مترجم۔

۱۱ مترجم۔

۱۰ مترجم۔

اور مالک ہے پس جس طرح کہ بندہ کو خدا سے انتہا درجہ  
 کی امید کرنا چاہیے اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ اُس کو  
 ڈرتا بھی زیادہ ہے اے وہ اپنے رب کے حضور میں  
 اپنی عبادت کو جو کہ اسکی نعمتوں کا ہتھوڑا بہت شکر مہیا  
 کرتا ہے پیش کرتے وقت ذو ضروری اموروں کا لحاظ  
 کرتا ہے اول تو یہ کہ وہ اپنے کو حق عبادت ادا کرنے  
 میں قاصر خیال کرتا ہے اسلئے اپنے اُن موجد بھائیوں  
 کی عبادت کے ساتھ ملا کر اپنی عبادت کو پیش کرتا ہے  
 جنہیں سے اکثروں نے نہایت خلوص کے ساتھ اپنی  
 پوری انسانی طاقت صرف کر کے عبادت میں کوشش  
 کی ہے تاکہ انھیں کے طفیل سے کیا عجب کہ اس کی  
 عبادت بھی خدا کی درگاہ میں مقبول ہو جائے دوسرے  
 وہ یہ دیکھتا ہے کہ مشرکوں نے اس خدا کی عبادت  
 میں جسکے سوا کوئی عبادت کے شایاں نہیں بہتیرے  
 شریک بھی ٹھیرائے ہیں اسلئے وہ اپنی عبادت پیش کرتے  
 وقت اس طور پر بیان کرتا ہے کہ جس سے محض خدا  
 ہی کے لئے عبادت کا انحصار معلوم ہو۔ پھر جب اس  
 موقع پر اسکی نظر اپنے حال کی طرف جاتی ہے تو اپنے  
 کو عبادت اور اس شکر کے ادا کرنے سے نہایت ہی  
 عاجز پاتا ہے ہاں اُس وقت وہ کچھ کر سکتا ہے جبکہ خدا  
 اسکی مدد کرے اور اسکے کاموں کو درست کر دے۔  
 اسکے دل میں اسکی رغبت پیدا کرے اور سائے موانع  
 دور کرے اور چونکہ یہ بات خدا ہی کی قدرت میں ہے  
 اسلئے وہ اُس سے اس طور پر مدد کا طلب گار ہوتا ہے  
 جس سے یہ بھی معلوم ہو جائے کہ خدا کے سوا کسی اور  
 کی اعانت اُسے مطلوب نہیں۔

پھر اس بات کا خیال کر کے کہ خدا کو وہی کام پسند  
آتے ہیں جو کہ راستی کے ساتھ کئے جائیں اور اس میں  
کجروی کو دخل نہ دیا جائے وہ خدا سے راہ راست کی  
رہنمائی کی درخواست کرتا ہے تاکہ اس ذریعہ سے اسکی  
عبادت کو مقبولیت کا اعلیٰ درجہ حاصل ہو جائے اور  
وہ کامیاب ہو۔ اب چونکہ لوگ تین قسم کے پاتے جاتے  
ہیں۔ بعض تو وہ جنہوں نے اعتقاد اور عمل دونوں کی  
حیثیت سے راہ راست کو پالیا اور اس طرح سے وہ  
فائز المرام ہو گئے اور بعض عمل میں کجروی کو دخل دیکر  
خدا کے مورد غضب بن گئے اور بعض نے اپنے  
عقیدے درست نہ رکھے اور اس طرح حق سے بھٹک  
گئے پس نازی کو راہ راست کی درخواست کے بعد  
یہ رغبت بھی پیدا ہوئی کہ یہ بھی انہیں لوگوں میں سے  
پیدا ہو جائے جو اپنے عقیدے اور عمل درست کر کے  
خداوندی نعمتوں سے مالا مال ہو گئے تاکہ یہ بھی اس  
ذریعہ سے انکے انوار و ثمرات سے خوشہ چینی کر کے بہرہ یاب  
ہو سکیں یہ اشاء بھی نکلتا ہے کہ آدمی کیلئے کوئی نہ کوئی  
ضرور رہنا ہونا چاہیے کہ جو اسکو راہ راست کا آگاہ  
کرے۔ اور نافرمانوں اور گمراہوں سے علیحدگی اختیار  
کر نیکی ترغیب دے پس گویا نازی یون کہتا ہے کہ اے  
رب میں اپنے موحد بھائیوں سمیت تجھ سے اسی فرقہ  
کی راہ راست کا طالب ہوں جسپر تو نے عقیدے اور  
عمل دونوں کے درست ہونکی وجہ سے اپنی نعمتیں  
نازل کیں تاکہ ہم لوگ بھی انھیں کے زمرہ میں دخل

۷۵۔ یہ اذنا الصراط المستقیم کہنے کی حکمت ہے ۱۲ مترجم۔

۷۶۔ یہ صراط الذین انعمت علیہم سے مراد ہیں ۱۲ مترجم۔

۷۷۔ یہ غیر المغضوب علیہم سے مراد ہیں ۱۲ مترجم۔

۷۸۔ یہ والا الذنابین سے مراد ہیں ۱۲ مترجم۔

ہو کر انکی نیک صحبت کی برکت سے کامیاب ہو جائیں۔  
 اور ان لوگوں کے طریقہ سے بچے رہیں جن پر اسوجہ  
 کہ انھوں نے بڑے عمل کئے تو غصہ بنا کر ہوا یا جو غلط  
 عقیدوں کی وجہ سے راہِ راست سے ہٹ گئے  
 اے ہمارے رب ان لوگوں سے ہمیں بچاتے ہی رکھنا  
 کہیں ہم بھی اسی آفت میں نہ مبتلا ہو جائیں اور پھر  
 انہیں کی طرح ہم کو بھی نقصان اٹھانا پڑے۔ آپ وہ  
 مقبولیت کی درجہ است پر اپنی اس دعا کو ختم کرتا ہے  
 چنانچہ اسی لئے وہ اس موقع پر لفظ آمین کہتا ہے  
 یعنی اے رب اب ہمارے دعا کو قبول کر لے کیونکہ تو نے  
 تو اپنے رسول کی زبانی ہم سے وعدہ کر کے ہمیں امیدوا  
 بنا رکھا ہے اور تیری تو عادت ہی ہے کہ دعا کر نیوانے  
 کی بہت جلد سن لیا کرتا ہی پھر چونکہ قاعدہ ہے کہ  
 جب طبیب کوئی شخص علاج کراتا ہے تو اسکے  
 لئے وہ جو دوا تجویز کرتا ہے اسکا استعمال کرتا ہے  
 اور اسکے حکم کی تعمیل اپنے ذمہ ضروری سمجھا کرتا ہے  
 اسی طرح پر یہاں بھی سمجھتے کہ بندہ کو خدا سے راہِ راست  
 کی رہنمائی کا طالب ہونا گویا کہ اپنے سببا اعمال اور  
 بڑے عقیدوں کے امراض کیلئے دوائے شافی  
 مانگنا ہے پس گویا خدا کی جانب سے اسکے جواب میں  
 یہ ارشاد ہوتا ہے کہ تمہارا علاج یہی ہے کہ تم میرے  
 کلام کی تلاوت کرو اور میں سے جو کچھ پڑھ سکو پڑھو  
 اس سے تم کو شفا حاصل ہوگی۔ کیونکہ یہی کلام ایسی  
 شافی دوا ہے کہ جس سے فسق۔ شرک۔ ریاء تکبر۔ حسد  
 کیدہ وغیرہ سارے مرضوں کو صحت حاصل ہوتی ہے  
 اسلئے کہ میں کافی طور پر دلائل بیان ہوئے ہیں۔  
 پوری پوری نصیحتیں کی گئی ہیں پس اگر تم اسے پڑھو گے

ناسخ کے ساتھ ختم ہونے کی علامت

تو تمہیں تمہاری بیماری سے شفا حاصل ہو جائیگی اور تمہارا  
 مرض زائل ہو جائے گا۔ اسلئے نمازی بعد سورہ فاتحہ  
 کے جو مینزلہ مرض بیان کر نیچے تھی اپنے طبیب کی  
 بتلائی ہوئی دوا کے طور پر قرآن میں سے کھوڑا بہت  
 اسکے سوا کچھ اور بھی پڑھ لیا کرتا ہے۔ اب اس دوا  
 کو استعمال کر کے یعنی کلام اللہ سے کچھ پڑھ کر وہ اپنی  
 کمزوری اور عاجزی پر نظر ڈالتا ہے اور اس دوا  
 کی واقفیت و شفا حاصل کرنے کے بعد اپنے آپ کو  
 اپنے مولیٰ کا محتاج پاتا ہے اور یہ بھی دیکھتا ہے کہ  
 یہ بات سوائے خدا کے اور کسی کے قبضہ قدرت میں  
 نہیں پس اس وقت اپنی ہیئت سے بھی اپنا عجز ظاہر  
 کر نیچے لئے اپنے مولیٰ کی بڑائی بیان کرتا ہوا اسکے  
 سامنے جھک جاتا ہے۔ اور سیکور کو فتح کہتے ہیں  
 پھر وہ اسی حالت میں اپنے با عظمت مولیٰ کی کہ جو سب  
 بے نیاز ہے اور جسکے کہ سب محتاج ہیں۔ پاکی  
 بیان کرتا ہے اور بعد اسکے کہ اس نے اپنی ہیئت  
 سے بھی اپنی عاجزی ظاہر کر دی اسکی طرف اپنے محتاج  
 ہونے کا اقرار بھی کر لیا اسکی عظمت و جلال کی تعظیم بھی  
 کر چکا وہ اپنے اس مالک کا شکر ادا کر نیچے لئے سیدھا  
 کھڑا ہو جاتا ہے جس نے کہ دوائے شافی عنایت  
 کر کے اُسپر بڑا احسان کیا ہے اور اپنے جی کو اس طرح  
 سمجھاتا ہے کہ اگرچہ وہ نہایت ہی کمزور اور بڑا ہی  
 ذلیل ہے اور اسکا مالک بہت ہی بڑی عظمت و جلال  
 والا ہے لیکن اسکے ساتھ ہی وہ لوگوں کی سنتا بھی ہے  
 اور انکی دعائیں قبول کرتا ہے اور جو اسکی تعریف  
 کرتا ہے وہ اسے بھی سن لیتا ہے پس اسبوجہ سے  
 اپنے جی کو اطمینان دلا نیچے لئے وہ سمع اللہ من حمدہ



کہا کرتا ہے یعنی جو خدا کی تعریف کرتا تو خدا اس کی سن لیتا  
ہے اور پھر وہ اپنی تعریف حمد النہم ربنا لک الحمد  
کہہ کر پیش کر دیتا ہے۔

اسکے بعد جب یہ خیال کرتا ہے کہ خدا کی نعمتیں  
تو بے پایاں اور غیر محصور ہیں اور اگر وہ ابد تک بھی  
اطاعت اور عاجزی کرتا ہے جب بھی سو حصوں  
میں سے ایک حصہ بھی شکر کا ادا نہیں ہو سکتا۔ پس  
اس موقع پر گویا زبان حال سے وہ یہ کہنے لگتا ہے  
کہ اے میرے رب میں تو تیری نعمتوں کے شکر ادا  
کرنے سے بہت ہی قاصر ہوں اور تو تمام چیزوں سے  
بے نیاز ہے پھر میں کونسا کام کروں کہ تیرے بڑے  
بڑے احسانوں کا بدلہ ہو سکے تیری شان جو نہایت  
ہی عالی ہے میں ہزار کوشش کروں لیکن بھلا مجھ  
پچاسے سے کیا ہو سکتا ہے سب سے بڑھ کر تیرے مقابلہ  
میں جو کچھ کر سکتا ہوں وہ یہی ہے کہ میں اپنے اعتراف  
میں سے جو نہایت ہی شریف اور باعزت ہے اور  
وہ میرا چہرہ ہے۔ تیری عظمت جلال کی تعظیم کر نیکی  
سے زمین پر تیرے سامنے رکھ دوں اگرچہ میں جانتا  
ہوں کہ تیری کبریائی و عظمت میں اس سے کچھ زیادتی  
نہ ہو جائیگی کیونکہ تو سب بڑوں کا بڑا ہے پس وہ  
اپنے مولیٰ کی تعظیم کر نیکی لئے "اللہ اکبر کہتا ہوا سجدہ  
میں گر پڑتا ہے اور اپنی پیشانی اسکے سامنے زمین  
پر رکھ دیتا ہے اور سجدہ میں اپنے کونہایت ہی پستی  
کی حالت میں پاتا ہے اور چونکہ اس نے یہ حالت  
اپنے ایسے مولیٰ کی تعظیم کی غرض سے اختیار کی ہے جو  
سب بڑوں سے بڑا ہے اس لئے وہ سبحان ربی الاعلیٰ  
کہنے لگتا ہے یعنی میرا رب جو جملہ چیزوں سے عالی ہے۔

جو وہ اس کے اعتراف کی عبادت

عقبات  
۲  
۳  
۴  
۵  
۶  
۷  
۸  
۹  
۱۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰

تمام عیبوں سے پاک ہے اور پھر یہ خیال کر کے کہ اگر  
 وہ تمام عمر بھی خدا کے سامنے عاجزی کرتا ہے جب  
 بھی اسکی تعظیم کا پورا پورا حق ادا کر کے بسکدوش نہیں  
 ہو سکتا اللہ اکبر کہتا ہوا اپنا سر سجدہ سے اٹھا لیتا ہے  
 گویا وہ اس امر کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ اسکی عظمت  
 و کبریائی کے سامنے تمام لوگوں کی تعظیم و تکریم بیچ ہے  
 اسکا کما حقہ کوئی حق ادا ہی نہیں کر سکتا۔ پھر سجدہ  
 سے سر اٹھانے کے بعد وہ دیکھتا ہے کہ سجدہ کی  
 حالت تو میری نہایت ہی شرف و بزرگی کی حالت  
 تھی اور ابھی تو اس مقصد عالی سے میرا مدعا حاصل  
 ہی نہیں ہوا ہے اور یہ بھی یاد کرتا ہے کہ شیطان نے  
 تو اپنی بدنحی کی وجہ سے ایک سجدہ بھی نہیں کیا تھا  
 خدا کا شکر ہے کہ مجھے سجدہ کرنا تو نصیب ہوا یہ سمجھ کر  
 شیطان کے خلاف پھر اس بارگاہ عالی میں اپنے  
 مولیٰ کی عظمت ظاہر کرنے کے لئے سر کو سجدہ میں  
 رکھ دیتا ہے اب بعد اسکے سجدہ سے سر اٹھا کر نماز  
 کے بقیہ اعمال و افعال کے پورا کرنے میں مصروف  
 ہو جاتا ہے اور اسی طرز سابق سے جس میں کہ طح طرح  
 کی حکمتیں و رموز پائے جاتے ہیں اپنی نماز کی تکمیل  
 کے درپے ہوتا ہے اگر ان سب کا بیان کیا جائے  
 تو کلام نہایت ہی طویل ہو جائے پھر وہ اپنے ضروری  
 کاروبار کے انتظام اور دوسری عبادتوں کی بجائے اور  
 کیلئے اس بارگاہ عالی سے باہر آنے پر آمادہ ہو کر  
 غلاموں کی طرح باادب دوزا نو بیٹھ جاتا ہے اور اپنے  
 مولیٰ کے حضور میں جو کہ زمین و آسمان کا مالک  
 ہے "التحیات لله والصلوات والطیبات" کہہ کر تحت  
 وسلام عرض کرنے لگتا ہے ٹھیک سی طرح سے

جیسے کہ شاہی دربار سے باہر آئے وقت آداب بجالایا  
 کرتے ہیں اب ہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 مرتبہ کو یاد کرتا ہے جن کے ذریعہ سے اسکو اس بارگاہ  
 عالی میں باریاب ہوتا نصیب ہوا ہے۔ پس وہ آپ پر  
 سلام بھیجتا ہے اور آپ کے لئے برکت و رحمت کی دعا  
 کرتا ہے اسی لئے اس موقع پر السلام علیک ایہا النبی  
 ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہتا ہے پھر اسے یہ رغبت پیدا  
 ہوتی ہے کہ جہاں خدا نے اسے اس عبادت کے  
 فوائد سے بہرہ یاب کیا ہے وہ اسکو اور اسکے موحد  
 بھائیوں کو امن و امان بھی رکھے پس وہ السلام علینا  
 کہہ کر اس رغبت کو خدا کے حضور میں ظاہر کرتا ہے۔  
 پھر اسے اپنے ان بھائیوں کی یاد آتی ہے جنکی  
 عبادت کے ساتھ ملا کر اُس نے اپنی عبادت خدا کی  
 درگاہ میں بامید قبول پیش کی تھی اور اس وجہ سے  
 ان کا حق اسکے اوپر کس قدر خصوصیت کے ساتھ  
 ثابت ہو گیا تھا۔ چنانچہ خدا نے جو کچھ نعمتیں انہیں  
 دی تھیں اسکے لئے بھی حفاظت کی دعا کرتا ہے۔ اور  
 "وعلی عباد اللہ الصالحین" کو اور بڑھا دیتا ہے۔  
 پھر گویا کہ یہ بات اسکے پیش نظر ہو جاتی ہے کہ منعم  
 حقیقی خدا تعالیٰ ہے اور اس پہلانی تک جگے ذریعہ  
 سے رسائی ہوتی ہے وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی ذات مبارک ہی میں صدق و دل سے اللہ تعالیٰ  
 کی معبودیت کے اعتبار سے پکٹا ہونے کی شہادت  
 دیتا ہے اور اپنی کلمہ کی انگلی اٹھا کر ہی یکتائی کی طرف  
 اشارہ کرتا ہے تاکہ اعتقاد قول اور فعل جملہ اعتباراً  
 سے موحد بنجائے اور اس میں یہ بھی اشارہ پایا جاتا ہے  
 کہ معبودیت کے لحاظ سے وہی یکتا خیال کیا جاسکتا

۲۱  
 ۲۲  
 ۲۳  
 ۲۴  
 ۲۵  
 ۲۶  
 ۲۷  
 ۲۸  
 ۲۹  
 ۳۰  
 ۳۱  
 ۳۲  
 ۳۳  
 ۳۴  
 ۳۵  
 ۳۶  
 ۳۷  
 ۳۸  
 ۳۹  
 ۴۰  
 ۴۱  
 ۴۲  
 ۴۳  
 ۴۴  
 ۴۵  
 ۴۶  
 ۴۷  
 ۴۸

جو احسان و انعام کرنے کے اعتبار سے بھی فرو ہو اسکے بعد  
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے خدا کی عبودیت  
 کی جو کہ تہایت ہی کامل مرتبہ ہو اور رسالت کی جو تہایت  
 ہی شریف منصب ہو شہادت ادا کرتا ہے۔ اور  
 "اشھد ان لا الہ الا اللہ و اشھد ان محمداً عبداً  
 و رسوله" کہتا ہے اب اسکا اس بات کی دعا کی  
 جانب میلان ہو جاتا ہے کہ خدا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 علیہ وسلم اور آپ کے کنبے والوں پر خلق کی رہنمائی کے  
 بدلہ میں رحمت و برکت نازل فرمائے جس طرح کہ خدا  
 نے ابراہیم علیہ السلام اور اُن کے گھر والوں پر پہلے  
 لوگوں کی رہنمائی کے عوض میں رحمت و برکت نازل  
 کی تھی اور یہ خیال کر کے کہ اُسکو خواہ و نیوی خواہ انحراف  
 ساری ضرورتوں میں خدا ہی کی طرف احتیاج ہے  
 اسلئے اپنی حاجتوں کیلئے بھی درخواست کرتا ہے  
 اب چونکہ اس بات کا وقت آ پہنچا ہے کہ اس بارگاہ  
 عالی سے باہر آ کر دوسری عبادتوں کے ادا کرنے میں  
 مشغول ہو اور اپنی معاش و غیرہ کی تحصیل کی فکر کری  
 جیسا کہ خدا نے اُسکے ذمہ ضروری کر دیا ہے۔ کیونکہ  
 اس نے اس عالم کا یہی قاعدہ مقرر کر رکھا ہے کہ  
 تمام چیزوں کے کچھ نہ کچھ سبب ہوا کرتے ہیں اور وہ  
 اشیاء پذیر یہ اپنے سبب ہی کے حاصل ہوا کرتی ہیں  
 اسلئے اس درگاہ سے وہ اس طرح علیحدہ ہوتا ہے  
 کہ اپنے دل کو اسی طرف رہنے دیتا ہے اور فقط چہرہ  
 اوہر اُدھر پھیر لیتا ہے گویا کہ اپنی زبان حال سے  
 اس مضمون کو ادا کرتا ہے کہ اگر مجکو ضرورت نہ درپیش  
 ہوتی تو اس بارگاہ عالی سے کبھی جہانہ ہوتا اور کبھی  
 جدائی کا صدمہ نہ اٹھاتا جہاں کہ طرح طرح کی عبادتوں سے

بہرہ یاب ہوا ہوں اور وہ عبادتیں خدا کی یاد کرنا۔ اس سے ڈرنا مانگنا۔ اسکی تعظیم کرنا۔ اسکے سامنے رکوع و سجود  
 کرنا۔ عاجزی اور فروتنی سے پیش آنا ہیں۔ اب وہ ایسے مسلمان بھائیوں اور فرشتوں کی طرف جتنی جانب  
 اتنی دیر تک ملتفت رہا تھا۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ علیکم کہہ کر متوجہ ہو جاتا ہے اور اپنے کاروبار میں مصروف ہوتا ہے  
 چونکہ نماز میں کثرت سے فائدے پائے جاتے ہیں اسلئے نماز کا ترک کرنا شریعت میں بہت بڑا  
 گناہ شمار کیا گیا ہے اسکے ترک کرنا اسکی بہت سختی سے مخالفت کی گئی ہے اور وہ دنیا و آخرت دونوں  
 میں نہایت سخت سزا کا مستحق ٹھہرایا گیا ہے یہاں تک کہ نماز کا ترک کرنا بھی کفر کی علامتوں میں سے شمار  
 کیا گیا ہے۔ جیسے کہ برابر نماز پڑھنا ایمان کی علامت قرار دی گئی ہے۔ اس موقع سے ان لوگوں کی نادانی  
 بخوبی واضح ہو جاتی ہے جو نماز کے بارہ میں بے پروائی کرتے ہیں چونکہ کاہلی نے انھیں گھیر رکھا ہے۔  
 یا شیطان کا اسکے دلوں پر پورا تسلط ہو گیا ہے جسکی وجہ سے انھیں نماز کی واقعی خوبی نظر نہیں آتی اصل  
 مغز کو چھوڑ کر پوست کو لے بیٹھے ہیں اور اپنی نادانی کی وجہ سے اسکے ترک کرنے کی واہی تباہی و جہنم  
 نکالا کرتے ہیں اور نامعقول عذر کیا کرتے ہیں۔ چنانچہ بعض کہتے ہیں صاحب ہمارا رب ہماری کاہلی کی  
 کیا پروا کرتا ہے اسے ہماری نماز کی ضرورت ہی کیا پڑی ہے ان کم فہموں سے کوئی یہ تو کہے کہ ہاں بیشک  
 تمہارا رب تمام چیزوں سے بے نیاز ہے تو کیا اسے نادانوں کو بھی تمام چیزوں سے بے نیاز ہو گئے یا تمہیں  
 ان فائدوں کی جو نماز سے حاصل ہوتے ہیں کیا ذرا بھی حاجت باقی نہیں رہی تمہیں خبر بھی ہے کہ خدا نے  
 اپنے فائدے کیلئے نماز ہرگز مقرر نہیں کی اسکا تو مقصود یہ ہے کہ تم نماز کے بیشمار فائدوں کے بہرہ یاب ہو  
 اچھا ہم تم سے پوچھتے ہیں کہ کیا تمہیں تہذیب حاصل کرنے کی ضرورت نہیں رہی یا اپنے رب کی یاد سے  
 بالکل مستغنی ہو گئے یا یہ وجہ ہو کہ تم کو اسکے سامنے از سر نو توبہ کرنے اور اسکی اطاعت کی عادت ڈالنے کی  
 حاجت باقی نہ رہی ہو۔ اچھا اور کچھ نہ ہی تو کیا تمہیں ان فوائد کی بھی پروا نہیں رہی جو بچیلہ نماز باہم اپنے  
 بھائیوں سے مخالفت کرنے کی وجہ سے تمہیں حاصل ہوتے ہیں باہم محبت بڑھتی ہے آپس میں ہمدردی  
 قائم ہوتی ہے اسکے علاوہ بھی بہترے فائدے حاصل ہوتے ہیں میں تو کسی طرح خیال نہیں کر سکتا  
 کہ تم سیان باتوں سے بے نیاز ہو سیکے قاتل ہو جاؤ گے یا اگر تم ہٹ دہری ہو پھر باندھ لو یا اپنی نارانی  
 سے اسکے بھی قاتل ہو جاؤ تو بات ہی دوسری ہے اسوقت میں تم کو اس قابل ہرگز نہیں سمجھ سکتا۔ کہ  
 تمہاری کسی بات کا جواب دیا جائے یا تمہارا انسانیت کے زمرہ میں شمار ہو سکے ایسے وقت تو تمہاری حالت  
 بالکل ان بہاروں کی سی ہے جنکو کہ کوئی خیر خواہ طبیب کوئی نافع دوا بتا کر اسکے استعمال کا حکم کرتا ہو۔  
 اور وہ طبیب یہ کہہ اسکے استعمال سے پرہیز کرتے ہوں کہ صاحب ہمارے دوا کے استعمال کرنے سے آپکو  
 کیا فائدہ ہوگا۔ آپکو تو اسکی کچھ بھی حاجت نہیں ہے۔ گو یہ بات سچ ہے کہ طبیب کو اسکی کوئی حاجت نہیں  
 لیکن کیا کوئی عاقل تجویز کر سکتا ہے کہ ان بہاروں کو بھی ضرورت نہیں ہے یہ بھی اس سے بے نیاز ہو گئے

نماز کے فوائد اور جو لوگوں سے بی جا مانے ہیں اور اسکے فائدوں کے حصول کے لیے  
 انکی تہذیب اور ان کے دوائی تباہی عذر دوں کا معقول جواب

میں ہرگز نہیں بس صاف یہی سمجھا جاوے گا کہ بیماری کی وجہ سے انکی عقل جاتی رہی ہے اور ہدیہاں بکے ہیں۔  
 نماز ترک کر کے اُسکے فائدوں سے محروم رہنے والوں سے یہ پوچھنا چاہیے کہ تم نماز کیوں نہیں  
 پڑھتے اگر اس وجہ سے نماز نہیں پڑھتے ہو کہ تمہارے نزدیک وہ انکار کے قائل ہے اور تمہاری فاضلہ  
 عقولوں میں وہ قبیح معلوم ہوتی ہے تو سمجھو کہ ایسے شخص کی نسبت شریعت محمدیہ کا یہ حکم ہے کہ وہ  
 کافر ہو کر دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے تب تو نماز کے باعے میں تم سے گفتگو ہی مناسب نہیں  
 کیونکہ کفر سے بڑھ کر اور کوئی نساگناہ ہوگا بلکہ اسوقت تو تمہارے ساتھ یہی خیر خواہی ہے کہ تمہیں اسر نو  
 مسلمان بنایا جائے اور تمہیں اس کفر سے توبہ کرائی جائے اور اگر کاہلی کی وجہ سے تم نے نماز کو چھوڑ  
 ہے تو بڑی ہی شرم کی بات ہے ایسی بھی کاہلی کس کام کی اگر تمہیں عقل کا کچھ بھی حصہ ملا ہو تو بھلا سوچو تو  
 سہی کہ دن رات میں چوپیس گھنٹے ہوتے ہیں اپنی ساری خواہشیں پوری کرتے ہو طرح طرح کی لذتیں  
 حاصل کیا کرتے ہو تمام دنیاوی کاروبار میں لگے رہتے ہو تو کیا صرف نماز ہی ایسی مشکل ہے کہ وہ تم کو  
 ادا نہیں کیجاتی حالانکہ اس میں کچھ بہت زمانہ بھی نہیں آگتا ساری نمازوں کے ادا کرنے میں ایک گھنٹہ  
 نہیں تو دو گھنٹہ صرف ہو جائینگے اور بس تو کیا یہی عقلمندی اور یہی انصاف کی بات ہے کہ بائیس گھنٹہ  
 تک دنیاوی مقاصد اور لذتوں کے حاصل کر لینے پر بھی صرف ایک یا دو گھنٹے صرف کر کے دائمی فوائد  
 کے حاصل کرنے سے محروم رہو اور اپنی کاہلی کے مارے اتنی دیر بھی عبادت نہ کر سکو جو دن رات کے  
 دسویں حصہ سے بھی کچھ کم ہے۔

بھلا تبلاؤ تم اپنے ساتھ یہی خیر خواہی کرتے ہو یہی تمہاری ان عقولوں کا نتیجہ ہے جنکی نسبت  
 تم دعویٰ سے کہا کرتے ہو کہ وہ بالکل ٹھیک سمجھتے ہیں اور انھیں کی مدد سے راہ راست کے دریافت  
 کر لینے کا تمہیں بڑا زعم ہے جبکہ تم اپنے ہی ساتھ خیانت اور شہنی کرنے میں بند نہیں ہو تو تم سے بھلائی  
 کی کون امید کر سکتا ہے اور اگر کہیں تم حاکم بن جاؤ تو تمہارے انصاف کی کس کو توقع ہو سکتی ہے اور اگر تم ہمارے  
 درمیان تاجرانہ کاروبار کرو تو تمہاری امانت داری کا اس حماقت پر کسے اطمینان ہو سکتا ہے اور جو وقت  
 کہ تم نے اسلامی دین کے بڑے عظیم رکن کو گرا دیا تو مسلمان اپنے بھائیوں میں تمہارا کیونکر شمار کر سکتے  
 ہیں نماز کے ترک کرنے کا خدا کے سامنے تم کیا عذر کر سکتے ہو حالانکہ خدا نے اسکی بڑی تاکید کی ہے اور  
 قرآن میں بار بار اسکے ادا کرنے کا حکم دیا ہے تمہیں اپنے پیغمبر سے بھی شرم نہیں آتی جیسا کہ یہ قول تھا کہ نماز  
 میں میری آنکھوں کو ٹھنڈک حاصل ہو کرتی ہے۔ خدا کی قسم ان لوگوں سے بڑا ہی تعجب معلوم ہوتا  
 ہے جو اسلام کا تو بڑے زور شور سے دعویٰ کرتے ہیں اور نماز پڑھنے میں انکی جان بکھلتی ہے اور  
 طرہ یہ کہ کچھ ایسے ناسمجھ بھی نہیں دنیاوی کاروبار میں تو معلوم ہوتا ہے کہ انکے برابر کوئی عقلمندی نہیں  
 بڑے صاحب الرائے نظر آتے ہیں لیکن جہاں نماز کا ذکر آیا اور بچو انکی سی باتیں کرنے لگے اُسوقت انکی

ساری عقلمندی جاتی رہتی ہے نماز کے فائدے انکو نظر ہی نہیں آتے آنکھوں پر پردے پڑ جاتے ہیں میری سمجھ میں تو اسکی وجہ سوائے اسکے اور کچھ نہیں آتی کہ انکو خاص کر نماز ہی کے بارے میں خاص قسم کا جنون ہو گیا ہے اور اس میں تعجب ہی کیا ہے جنون کی بہتری قسمیں ہیں ایک قسم یہ بھی سہی۔

ان لوگوں کی حالت سے مجھے نہایت ہی شرم آتی ہے جو کہنے کو بڑے عقیل و ظہین سمجھے جاتے ہیں اور جب انکے ساتھ کے بیٹھے والے نماز پڑھنے کہنے ہوتے ہیں تو وہ لوگ نماز سے ایسے گھبراتے ہیں جیسے لاجول سے شیطان بھاگتا ہو اس عقلمندی پر ایسی فرومانگی کی باتیں۔ شرم۔ شرم۔

ایسے نادان کی سمجھ میں کیا اتنا بھی نہیں آتا کہ اگر کوئی مسلمان اسکو اس حالت میں دیکھے گا تو کیا کہے گا اگر اس نے کافر نہ سمجھا تو فاسق تو ضرور ہی خیال کر لیا اسکی نظروں میں اسکی کیا وقعت رہی یہی خیال کر لیا کہ یہ شخص بڑا ضعیف الاعتقاد ہے اسکا دین نہایت ہی کمزور ہے ہرگز اس قابل نہیں کہ اسکی شہادت قبول کی جائے یا اسکو عادل سمجھا جائے بالکل اونے درجہ کا مسلمان ہے۔

کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اپنی اس قابل شرم حالت کی اسے اطلاع نہیں اسے سب کچھ معلوم ہی بات یہ ہے کہ کبھی نے گھیر رکھا ہی شیطان نے اپنا کھلونا بنا لیا ہے جیسا چاہتا ہے ویسی پی پڑھاتا ہے اس بے نیازی شخص کو سمجھ لینا چاہیے کہ اسکے مسلمان بھائی اگر کسی وجہ سے اسکی ناشائستہ حالت کا زبان سے اظہار نہیں کرتے تو کیا ہوا دل میں اسکو وہ نہایت ہی بڑا خیال کرتے ہیں اگر انکو موقع ملے تو نہایت ہی بڑے القائل سے اسکا ذکر کریں اور کچھ نہیں تو اتنا ضرور کہیں کہ بے نماز کمزور دین والا ہے یہ نہایت ہی افسوس کی بات ہے ایسے شخص کی حالت پر تو **إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ** پڑھنا چاہیے۔ (ازحمید یہ) فقط۔

کتبہ اشرف علی  
اوائل ذی الحجہ ۱۳۳۱ھ

## الہادی

دنیا کا ماہواری رسالہ حسین شریعت طریقت کے متعلق جامع شریعت و طریقت واقف اسرار حقیقت حضرت حکیم الامت مولانا شاہ محمد اشرف علی صاحب تہانوی مدظلہ العالی کے علوم عقلیہ و نقلیہ کا بیش بہا ذخیرہ ہوتا ہے جو ہر طبقہ کو نہایت مفید ہے۔ ہماوی الاول ۱۳۳۱ھ سے جاری ہوا ہے۔ جسکی سالانہ قیمت دو روپے آٹھ ہے اور بصورت وی۔ پی۔ دو روپے بارہ آنے کا پڑتا ہے۔ نمونہ طلب کرنے پر مفت روانہ کیا جاتا ہے۔ مگر حصول کیلئے

ملنے کا تہہ :- محمد عثمان مالک کتب خانہ اشرفیہ ریہہ کلان ہلی